

畅通城乡循环 助力乡村振兴

全市801个农村快递服务点开始运营

本报讯（记者 贾晓龙）7月15日，我市6县801个农村寄递物流服务点实现全覆盖并开始运营，农村寄递网络逐步完善将有效打通农村物流“最后一公里”，助推城乡一体化发展，为全面推进乡村振兴、畅通县乡村微循环作出重要贡献，不断提升农村群众生活的获得感、幸福感。

农村寄递物流服务全覆盖是今年我省“两会”承诺办好的12件民生实事之一，是一项惠及全市群众的民生工程。我

市全力推进农村寄递物流服务全覆盖工作，市邮政管理局按照“一特色三标准”目标，倒排工期、挂图作战，攻坚克难，强力推进，全方位推动任务落实。紧紧围绕农村寄递物流服务全覆盖总目标，强化顶层设计，联合市发改、财政等两部门明确市级方案，着力打造全省农村寄递物流体系建设先行示范区。乡镇层面，有序推进乡镇网点整合，确保一个乡镇整合保留一个综合服务站；建制村层面，通过交快、快

快、邮快、快商等多元模式开展配送，择优遴选便利店、理发店、卫生所等开展合作，确保高效快速完成农村建网工作。聚焦“建站率、网点配送系统开通率、配送系统活跃度、挂牌率、入村路由图、入村时刻表”六项指标，创建农村寄递物流体系智慧云码小程序，动态更新各县区建设情况，依托技术手段，强化动态监控，鼓励全民参与监督，实现工作进度量化、数字化、透明化。

市邮政管理局相关负责人介绍，按照省邮政管理局统一部署，我市浑源县、灵丘县、广灵县、阳高县、天镇县、左云县6县共设置乡镇综合服务站59个、农村快递服务点801个，实现100%全覆盖。7月以来，全市网点日均农村下行快件量达到3万件，全市农村寄递物流服务基本实现运营系统化、投递常态化，进一步满足农村群众用快需求，畅通了城乡循环。

繁荣市井“生活圈” 点亮城市“烟火气”

本报讯（记者 孙露）连日来，我市一些诸如理发、按摩、缝纫、修鞋的手艺人再次出现在街头的便民服务点。凭着多年的匠人手艺，靠着低廉的价格和固定的受众群体，不仅带动了市井经济复苏，而且让繁华喧闹的都市“烟火气”十足。

20日上午，记者在云中路便民服务点看到，一排传统的路边理发摊整齐排列开来，清一色的女性理发师傅戴着口罩、围着围裙为顾客理发。一把椅子、一副围裙、一把剪刀成了街头理发摊的标配。记者数了数，该路段有6个理发摊，每个摊位都有顾客在理发。“给我推个头，还是老样子。”不用招呼，无须客气，理发手艺人给客人披上围布，一手拿电推，一手拿尖尾梳，双手上下翻飞，5分钟不到，一个平头剪好了。顾客不用照镜子直接扫码支付，抖落身上的碎发离去后，理发手艺人拿出一把自带的扫帚，将剪下的头发清扫干净。一位理发手艺人告诉记者，她们几位从事剃头已经30余年，顾客全部是老年人，价格为每次5元，顾客多数是在晨练之余顺便理个发的老年人。

在向阳东街便民服务点，是中医按摩街头手艺人的聚集点。手艺人自带一张折叠按摩床，穿着白大褂，戴着口罩，为群众开展按摩、正骨服务，价位在20元—50元不等。在清远街，一些提供缝纫、修车、修鞋的手艺人零散地扎堆街



位于云中路便民服务点的街头理发摊点 孙露 摄

头。“我们都是早晨7时出来设摊，10时准时收摊，主要以服务老年群体为主。”一位鞋匠说。

采访中，记者从平城区城市管理局了解到，为方便群众生活和规范商贩经营，

实现城市环境与“烟火气”协调发展，按照“主干道严禁、次干道严控、小街巷规范”的原则，平城区各街道因地制宜，结合可利用空间布局设置便民服务点，以激活市井气息。

跨境电商“操作秘籍”免费学

本报讯（记者 孙露）怎样成为一名跨境电商达人？如何在跨境贸易电子商务的赛道赚一波红利？近日，大同跨境电商创业园举办了跨境电商创业人才孵化班，来自物流、电商、食品等企业（个体）的30多名相关从业人员参加学习。

跨境电商产业前景广，潜力大，可有效降低企业对外贸易的门槛，让企业能够更加自由、更加主动地在全球范围内寻找商机，让内陆城市拥有了“数字口岸”，从而带动传统产业数字化转型、智能化发展。我市获批国家级跨境电子商务综合试验区以来，大同跨境电商创业园通过跨

境电商人才孵化、双创扶持、企业引进这三个方面，积极促进大同跨境电商产业发展，为大同跨境电商产业和人才建设工作发挥了助推作用。

此次培训是积极响应“大众创业、万众创新”的有关要求而实施的职业技能提升行动之一。培训内容涵盖跨境电商初识、跨境电商平台注册实操、跨境电商选品、产品上架技能、店铺优化及推广等方面。孵化范围为中小企业中高层管理者，有志于跨境电商创业的大学生。通过集中孵化和一对一辅导相结合的方法，专业人员从产品、人才、财务、营销各个环节给

予专业指导，把更多的跨境电商干货知识传授给学员们。

大家一致表示，这次专业培训，为学员们带来跨境电商运营、物流等整体解决方案，开阔了视野，启发了创新思维。“希望通过培训孵化，能推动更多的‘大同好粮’走向世界。”大同跨境电商创业园相关负责人说，此次培训旨在落实落细有关助企纾困政策，帮助中小企业快速成长，培育标杆性企业，带领企业突破传统电商蓝海，打造跨境品牌，引导传统外贸转型升级。

吉家庄乡建起农产品质量安全检测室

本报讯（记者 孙向阳）为提升乡镇农产品质量安全监管能力和水平，助力基层治理体系和治理能力现代化建设，推动现代农业的发展，云州区首个乡镇农产品质量安全检验检测室在吉家庄乡成立。这是记者20日从市农业农村局获悉的。

乡镇是生产农产品的主阵地，保证乡镇生产农产品安全优质是农业产业绿色发展的最根本保障。为进一步破解基层

在农产品质量安全监管中遇到的难题，提升乡镇农产品质量安全监管能力和水平，云州区农业农村局积极推动完善乡镇监管服务体系，加强农产品标准化生产与质量监管力度，在吉家庄乡建立起云州区第一个乡镇农产品质量安全检验检测室。检测室配备了药物残留检测仪、胶体金免疫层析检测卡、振荡器、分析天平、粉碎机、样品浓缩仪、离心机和移液器等农产

品药物残留检测仪器。同时，云州区农业农村局还举办了农产品质量安全网格化管理工作培训班，对吉家庄乡农产品质量安全网格长、协管员、内检员进行了培训。吉家庄乡农产品质量安全检验检测室的建立，进一步提升乡镇农产品质量安全监管水平，使得农产品质量安全监管的“最后一公里”落到实处。

建设信用体系 拓展支付功能

我市金融部门多举措助推乡村振兴

本报讯（记者 孙向阳）我市金融部门积极建设农村信用体系，拓展农村支付业务功能应用场景建设，助推乡村振兴发展。这是记者20日从人行大同中心支行获悉的。

我市金融部门开展“百县千村”示范工程，推动农村信用体系建设，去年全市新增评定信用村510个，评选信用示范村100个，建立农户信用信息档案87045户，为符合条件的20709户信用户发放贷款18.57亿元。同时，人行大同中心支行联合市发改委、农业农村局等相关部门，组织涉农金融机构开发农户信息共享系统，建立政府部门、金融机构、农村经济体的信息共享桥梁，完善健全适合本地区的农村经济主体特点的信用评价体系，扩大农村信贷支持。

我市金融部门还拓展农村支付业务功能应用场景建设，夯实农村支付服务站点覆盖率，已建成1785个农村支付服务站点，实现了农村地区金融支付服务全覆盖。同时推广“云闪付”“手机号码支付”等便捷支付方式，提升农村客户群体支付服务体验，提高农村客户群体支付数字素养与技能，并推动移动支付向县域农村地区下沉，把“乡村振兴主题卡”运用到支农助农服务项目中。目前，金融机构已发行“乡村振兴主题卡”3.5万张。

